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2035

KI-generierte Beispielillustration (ChatGPT)



https://www.spiegel.de/wirtschaft/unternehmen/bitkom-studie-mehr-als-660-000-it-fachkraefte-koennten-bis-2040-fehlen-a-664d02af-13a8-4bc6-83ba-bf96cd7a76d3

https://www.zeit.de/wirtschaft/2024-05/arbeitsmarkt-deutsche-wirtschaft-verliert-durch-fachkraeftemangel-milliarden

https://www.faz.net/aktuell/rhein-main/wirtschaft/fachkraeftemangel-in-hessen-stellen-lange-unbesetzt-19533740.html

https://www.iwd.de/artikel/der-fachkraeftemangel-ist-ploetzlich-realitaet-551257/

https://www.freepik.com/premium-photo/binoculars-hand-yellow-background-search-concept_13639605.htm



DGUV Trendsammlung Risikoobservation (Juni 2023)

https://www.dguv.de/ifa/fachinfos/arbeiten-4-0/risikoobservatorium/trendportal/zukunftsrelevanz.jsp



Arbeitskräftemangel in unseren Branchen (Vakanzzeit)

Gastgewerbe

Nahrungsmittel-
gewerbe

2018
2019

2020
2021

2022
2023

3,1 3,8 3,6

4,1 4,9 5,3

Durchschnittliche Werte basierend auf Statistiken des stat. Bundesamtes, 
der Bundesagentur für Arbeit und 
dem Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung



Zusammensetzung der Stichprobe
- Position im Unternehmen
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In Summe mehr als 100%, da Mehrfachauswahl möglich



Zusammensetzung der Stichprobe
- Branchenzugehörigkeit und Betriebsgrößen
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Zusammensetzung der Stichprobe
- Branchenzugehörigkeit und Betriebsgrößen

1-10 11-50 51-100

13% 24% 12% 50%

101+
KI-generierte Beispielillustration (ChatGPT)

123 4



Schwierigkeiten, Stellen zu besetzen
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Schwierigkeiten, Stellen zu besetzen
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Durchschnitt nach Betriebsgrößen
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Altersstruktur im Unternehmen
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37 
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8 %



Vom Mangel betroffene Stellen

Helfer
46%

Fachkräfte
87%

Fachkräfte
87%

Spezialisten
23%

Spezialisten
23%Experten

12%
Experten

12%

Durchzieht
sich durch alle 
Branchen!

https://www.freepik.com/free-vector/fun-people-forming-circle_1311988.htm



Welche Maßnahmen zur Gewinnung neuer Arbeitskräfte?

Förderung von Quereinsteigern01 
Familiäres Umfeld mit flachen Hierarchien 02 
Attraktive Gehälter03 
Angebot flexibler Arbeitszeitmodelle, z. B. Teilzeitarbeit04 
Schaffen einer positiven Fehlerkultur05 

54%

49%

39%

36%

35%

06 Gewinnung von Mitarbeitern aus dem Ausland

31%

https://www.freepik.com/premium-photo/competitive-advantage-strategic-concept-3d-illustration_12000577.htm



Die Lösung: Industrie 4.0?

55%

45%

NeinJa
45% 55%

ANG: Durch Ausbau von Industrie 4.0 deutlich mehr 
Bewerbungen aus dem Ausland! 

KI vor allem im Einsatz im Personalmanagement 
(Rekrutierungsprozess)

https://www.ang-online.com/de/nachricht/hr-trendstudie-2024-ein-st%C3%A4rkerer-fokus-auf-moderne.html



Auswirkungen des Arbeitskräftemangels spürbar?
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Auswirkungen des Arbeitskräftemangels spürbar?
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Welche Auswirkungen des Arbeitskräftemangels sind 
spürbar?

0101
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Erhöhte Arbeitsbelastung

Psychische Erschöpfung

Überstunden f. Belegschaft

Notwendigkeit f. zeitl. Flexibilität

Zunahme des Krankenstands
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Gewünschte Informationsangebote seitens der BGN (in 
einem Seminar) 
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Gewünschte Informationsangebote seitens der BGN
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Zusammenstellung von Beispielen guter Praxis

Seminare und Qualifizierungsangebote

Veranstaltungen zum Erfahrungsaustausch

Informationsmaterial

Informationsveranstaltungen / Online-Tagungen

Digitale Angebote zum Erfahrungsaustausch, z.…

Prämierungen für gute Konzepte im…

Mitarbeit in fachlichen Arbeitsgruppen

Sonstiges



Vielen Dank
für Ihre Aufmerksamkeit.


